

戴雨農與鄭介民

費雲文

兩次付托情義深長

民國廿五年十二月十二日「西安事變」的時
候，戴雨農正在廣州處理緝私工作，聞訊，星夜
趕返南京，立即派員攜帶無線電台，趕赴潼關，
設法滲入西安，加強蒐集情報，同時展開策動叛
軍反正的活動。

廿二日，蔣夫人親赴西安，對和平解決事變
，作最後的努力，戴雨農隨侍。

行前，戴的友好和幹部，紛紛勸阻。都以爲
他是情報工作的首領，向爲叛軍所嫉恨；此去深
入虎穴，不但與事無補，且有不測之禍。戴雨農
本其過人識見，力排衆議。臨時召集在京的同志
話別；表示他決定效法當年陳炯明叛變，國父
蒙難的時候，蔣委員長赴難永豐兵艦的精神，
前往西安赴難。他說：

「蔣委員長蒙難，是我們的過失；我決

定到西安隨侍左右。此去凶多吉少，如果
委員長能够安然返京，我也能隨侍歸來，否

則，我也死而無憾。古人說：『主憂臣辱，
主辱臣死』。我祇有一死，才能上報 領袖

，他言猶未畢，全場響起一片如雷的掌聲。他
把千斤重托付鄭介民，辭別老母，赴難西安。
抗戰勝利前後，正是戴雨農百務嫋集，焦勞
特著的時候。一般人士，被陶醉在勝利的光輝裏，
忙着分享一份比較豐富的勝利成果，而疏忽和

，下救工作的危亡。但無論如何，大家要安
心工作，忠心耿耿，繼續在鄭介民同志領導
之下，爲革命工作，奮鬥到底，將來盡忠救
國的責任，全在各位肩上！」

同志們聽到他這番話，爲之動容。一方面
敬佩他的大忠大勇，同時又爲他的安全擔憂；所
以不免流淚感傷。戴雨農感動之下，却堅強的表
示：

「你們哭什麼？成功成仁，是革命者的

，應當退出政壇」。

民國卅五年三月，戴雨農爲了執行「肅清漢奸」任務，奔波於上海、北平各地；看到當時有些軍政部門和社會上各方面的表現，想到自身所處的環境，心思相當沉重。特別于三月十日上午八時，在北平懷仁堂，召集在北平的軍統局同志，訓勉大家說：

「我們的同志，有幾千幾萬人，大家在
工作上共同信守的原則，爲不成功便成仁。
由於諸先烈的犧牲，造成許多可歌可泣的事
蹟；如何繼承先烈的遺志，完成革命任務，
是我們的責任，這在於我們有無犧牲的決心
？而此犧牲決心，不僅是捐軀効命，而且要

鬆懈了今後對共黨的應有警覺，和繼續艱苦奮鬥的準備。戴雨農從事多年情報工作的經驗，明知共黨絕不可靠，必將成爲貽禍國家的大問題。可是，這位功在國家的無名英雄的領導者，却遭受

到惡毒的攻擊。（由中共陰謀發動，進而影響到一部份中外人士）甚至有些一向忠於黨國的人士，也隨聲附和的主張「取消軍統局」，「戴雨農反共的色彩太濃厚了，爲了促進今後的和平協商

能做到功成不居而歸之大眾，聞過則喜而知過改過；如此才是革命者的本色」。



鄭介民（右）陪同梅樂斯（中）晉謁國民政府 蔣主席

「現在雖然抗戰勝利了，然而國家的內部，仍然不能安定。建國的任務，千頭萬緒，其艱鉅更十倍於往日。當前的國際情勢，需要中國獨立；中國本身更需要真正的精誠統一，積極的革新建設。如果今天有人以為抗戰勝利，革命已經成功；而主張停止我們的革命工作。那就是不瞭解我們工作為國家為民族的真義，不明白國家當前與未來的內外情勢」。

「現在共產黨因為要找本黨的缺點，因為我們對黨最忠實，所以要打倒我們。我不怕什麼打倒、取消；只怕我們同志不進步，官僚腐化。如果腐化下去，就是人家不來打倒，自己也會倒的。所以，我時刻所想的，是如何對得起先烈？如何保持光榮歷史？決沒有想到別人如何打倒我？」

「今天我告訴大家，本局有不可磨滅的成績，也有不可磨滅的基礎。但是工作技術，關係工作的成敗，必需澈底改革。我們的前途，決定於我們的工作。凡是服膺三民主義的，就是我們的朋友；反之，就是我們的敵人。國家有前途，個人才有前途。」

戴雨農感覺到自從他主持情報工作以來，殉職殉難的同志，已高達一千七百零四人；多年以來，他對於烈士的遺屬生活和子女教育，都已經儘可能照顧周到。可

民族的真義，不明白國家當前與未來的內外情勢」。

十七日，戴雨農由青島乘專機飛赴京滬，由於氣候惡劣，飛機在南京的近郊板橋鎮岱山因雨溝失事，戴殉職。他十二日對鄭介民的談話，竟然一語成讖的成為最後的托付。

抗戰勝利後，鄭介民曾任國防部第二廳廳長、參謀次長。當美國介入我國「政治協商」的事務，組成「軍事調處執行部」的時候，他擔任代表國民政府的執行委員。來台後，累任至國家全局局長，官陸軍上將。生死哀榮，為大眾所熟知。

然而，他在抗戰勝利以前的情形如何？與戴雨農和軍統局的關係如何？戴雨農為何兩次對他作「千斤重寄」的付託？現在事過境遷，保密的因素已不存在；筆者覺得應當就所知事實，作簡要而平實的報導。以期不湮沒這一段動人心弦的珍貴史實，同時也使大家對戴雨農和鄭介民的爲人和對國家的貢獻，有更深一層的瞭解。

機智勇毅奇謨初創

鄭爲廣東海南島文昌縣人，原名炳南，字耀全。十七歲就讀廣東省立瓊崖中學時，即祕密參

是，由於戰時生活的艱困，物價的波動，還有交通和形勢的阻隔，他總認爲還未能做到盡善盡美；因此常常耿耿於懷，現諸形色。處此軍統局來日大難的局勢，他特別對這點感到憂慮。三月十二日晚，他懇切的對鄭介民談起此事：

「我也許不能再幹下去了，你要對我們死難同志的眷屬生活負責；這件事，就拜托你了」。



(右) 鄭介民將軍遺墨 (左) 鄭介民遺照。

附印到北洋者，主任大
連人司徒雷登大使請
允連來京有要事商面
商何時起程並希光示
與復弟鄭介民印

送赴俄國莫斯科中山大學學習政治、經濟。

他以為短期內無法學好俄文，乃放棄俄文

與經濟，專門研究共黨的理論和策略，深得其奧祕。因為他胆識過人，堅毅機警，於是成為俄共最注意的人物，派出若干男女黨徒，與他接近。運用包圍、威脅、利誘等手段，拉他入黨。他不為所動，並且堅持立場的有所表示，他說：

「我是三民主義的忠實信徒，深知非實現三民主義，不足以救我中華

進入大同世界。我童年即參加國民黨，深知救亡圖存，非中國國民黨領導不為功。此生此志，永不改變」。

「我決定臨危盡責，置之死地而後生；你不怕敵人，敵人就會怕你！」

因此，他不但不作遷避的打算；而且還好整以暇的公然在漢口與柯漱芳女士結婚，張燈結綵，大發喜帖，惟恐人所不知。李等為他的結婚煙幕所迷惑，以為他留在武漢，當無祕密任務，因而鬆懈了對他的跟蹤防範。而他却順利的蒐集重要情報，密報蔣公參考；對中央迅速解決叛軍，敉平變局，頗有貢獻。

李宗仁部被擊潰後，鄭介民曾前往廣西，一度擔任廣西省政府委員兼省黨部整理委員。當時廣西的情勢非常複雜，他却能發揮高度的機智，辨清敵友，堅持立場，不為複雜環境所困。

加國父所組織的瓊崖民軍陳繼廣部為書記，從事革命工作；因為活動積極，被軍閥通緝，乃改名介民，亡命馬來亞，經營小本貿易，並兼任吉隆坡益羣日報編輯，鼓吹革命。鄭在南洋，因經營得法，已經擁有橡樹園數甲，

和咖啡廳一座；但為了熱心革命事業，不顧親友反對，毅然放下經濟產業，回國投効，入黃埔第一期。他天賦聰慧，有過人的機智和卓越的判別能力。當民國十四年國民革命軍東征時，共黨以滲透顛覆的陰謀，企圖篡奪國民革命的領導權，他是首先發現的一人。除了不斷予以揭發駁斥外，並與一期的黃珍吾同鄉，組織「瓊崖改造同志會」，宣揚三民主義，與瓊籍共黨份子對抗。等到來自各地的同學，認清共黨醜惡面目，組成「孫文主義學會」，與共黨份子所組織的「青年軍人聯合會」對抗時，鄭也參加，且為主要人物之一。

當民國十八年，李宗仁胡宗鐸之流，在武漢首先反對編遣，稱兵謀叛之時；長江一帶，謠言四起。鄭介民正在武漢從事情報工作。因為他身為黃埔二期畢業生，而且還是當年「孫文主義學會」的健將，一向忠於蔣總司令。有人怕他身份暴露，勸他設法避離他去，免得被捕吃虧，他却泰然堅定的表示：

輔弼運籌化巨患

民國廿一年四月，軍事委員會成立情報處（北平六國飯店）戴雨農奉派為處長。鄭正任職於參謀本部為某處副處長，奉命

與戴聯絡，以參謀本部名義，辦一訓練班。班主任由有關部門的主官虛領，實際上，由戴、鄭二人分別肩負行政事務與教務訓練的責任。鄭的學資經歷，均較戴為優；但他却虛懷若谷，事無大小，必請示戴而後行。旋亦奉命為情報處的第一科科長，掌理情報業務，而從此成為戴的最得力的助手。

民國廿年「九一八」事變，日軍強佔我東北。次年九月，日本政府正式承認其一手製造卵翼的「滿洲國」，並且繼續進攻長城各口，威脅平津。

蔣委員長于民國廿二年三月北上，部署抗日

軍事。下令以軍政部長何應欽將軍接替張學良，為軍事委員會北平分會代委員長，負責指揮長城抗戰的軍事；一面通緝放棄職守的熱河省主席湯玉麟，一面調商震、宋哲元、蕭之楚、徐庭瑤等部接防長城各口，奮勇抵抗，激戰兩月，互有勝負。

日軍以戰況膠着，深知如欲僅憑武力，很難迅速達成攻佔平津，迫我就範的目的；於是，設計一套內應外合的詭計。利用留居在平津一帶的我國殘餘軍閥，以准許他們成立「華北國」為釣餌，慫恿他們密聯舊部，在平津一帶，以暴動的方式，來一次武裝政變，同時暗殺何應欽將軍，

使我華北失去領導重心。當時，他們付出一千萬元的活動資本，以張敬堯為挾持利用的對象，在「北平六國飯店」積極進行，已經聯絡吉鴻昌、任應岐、方振武，以及吳佩孚的舊部等，共約十萬人之衆，準備「擇日起事」。

這項陰謀，被戴雨農的情報組織偵查明白，報告何將軍。當時，前方戰事，正在緊急，強兵雷不及掩耳的手段，除去甘為敵人走狗的巨奸張敬堯；那麼，一場關係華北大局的隱患，自可消滅於無形。何將軍接受他的建議，命令由他負責辦理此事。

鄭召集在平津的同志，設策滲入「六國飯店」，由黃埔軍校七期畢業的白世維，射出代表國法的第一彈，順利達成任務。張被誅的消息傳出，原來準備聽張號令的，發動叛變的醜類吉鴻昌等，莫不胆戰心寒，紛作鳥獸散。一場可能發生的激變動亂，因以瓦解烟消。

是年十一月一日，中國國民黨六中全會在京中央黨部開會，全體委員正在門前排列照相之時；行政院長汪精衛，突被冒充攝影記者的刺客擊死，中央要員，企圖製造混亂，掀起政潮，作死灰復燃的打算。僅僅廿三年一年，戴雨農即會破獲行刺蔣委員長的要案三次之多。至民國廿四年，愈演愈烈。

爲了迅速破案，避免可能引起政潮的發生；戴雨農親運機智，從孫鳳鳴所假借的「晨光通訊社」，偵查到線索，迅即在上海捕獲該案共同犯張玉華等人，訊明係受職業凶手巨頭王亞樵所主使，王係受李濟深、陳銘樞所僱用。尚有同黨余立奎等，已逃往香港藏匿。

戴明瞭案情以後，一面急電香港同志，與港府華探聯絡，將余立奎等捕獲扣押；一面商請外交部向港府交涉引渡余犯等回國究辦。可是余犯等狡詐，堅決否認參與刺汪案件；李濟深、陳銘樞等，再在幕後救助，以致引渡之事不能解決。戴以此案關係我國法權與國際地位甚大，不能畏

；協議以延慶、昌平、順義、通州、香河、寶坻、蘆台之線的以東以北，直至長城之線，爲非武裝地帶，中國不住軍隊，由警察和保安隊維持治安；日軍也撤出長城之外，華北危機，才得漸告解除。

難却顧，不了了之，以免歹徒僥倖苟免，甚至以外地爲逃遁藪，而肆無忌憚，益爲猖狂。於是，由鄭介民赴港，專責辦理引渡之事。經過鄭的多方折衝，始順利達成任務，將余犯等三人引渡回國，歸案法辦；並且從余立奎處獲知王亞樵已逃往廣西梧州藏匿。

戴以鄭對廣西情形最爲熟習，爲了翦除元凶，維護國家安全，特再由鄭赴港，密加部署，終于廿五年十一月廿一日，將王亞樵審正國法。從此，政府要員，才免去時遭不測的困擾與威脅，社會的治安秩序，才能因以更趨安定。

李濟琛、陳銘樞等反叛中央的詭謀，一再失敗；又去慾惠兩廣背離中央。於是，民國廿五年六月，又有「兩廣事變」的發生。當時，兩廣以「抗日救國」爲口號，組織「國民革命救國軍」公然稱兵入湘；以數十萬訓練有素、陸海空兵種俱全的精銳之師，如果不設法遏阻化解，那麼一旦戰事爆發，必將成爲大患，這對當時國家外患日亟的處境，非常不利。

蔣委員長爲了抗日大計，雅不願再以戰爭爲手段，來解決國內問題；當即下令駐防湘南的部隊，後撤廿里，表示忍讓，並且電促兩廣當局以國事爲重，作懸崖勒馬的省悟。可是，並未得到滿意的答復。

戴雨農此重大事變，分析兩廣祇係憑武力，不是他們有一套比中央隱忍自重，充實國力，準備抗戰更好的方策。因此，他們不但在政治上未見必能得到羣衆的支持，就是數十萬軍隊，也未見

得甘願做他們的政爭工具，作無謂的犧牲。那麼，祇要策動他們深明大義的軍隊，反正効順，就可以釜底抽薪的化解巨變。因爲鄭介民對廣東軍界人物最熟識，關係也最多；於是再由他負責此事。

鄭介民不負使命的多方策動，功效極著；當年七月十二日，粵海軍最新魚雷艦二艘，由艦長鄺文光、鄧瑞功率率領反正；七月十六日、十七日，駐在韶關一帶的陸軍第四、第六兩師，也撤往

芬、康儔、龍寶麒、王成聖等佳作拾萬言，附以珍貴圖照，內容精彩，篇篇可讀。

本書精選名家章君穀、徐荻

慈善與珍妃

章君穀等著定價叁拾元

訂份中外雜誌贈送親友是最好的禮物

一次贈禮·月月受惠

全年(十二期)新台幣二七〇元

二年(二十四期)新台幣五四〇元

如代海外讀者長期訂閱，除照上列訂價外，全年另加郵費陸拾元共新台幣叁百叁拾元。兩年陸佰陸拾元。

訂閱辦法

請將書款存入郵政劃撥儲金帳戶一四〇四四號或開支票(中外雜誌社抬頭的劃線支票)或匯票寄台北市新生南路三段七號之一

海外讀者直接訂閱 全年十二期美金玖元伍角
請寄支票，或匯票至臺北市新生南路三段七號之一